INSTITUTO POLITECNICQ DE VISEU
ESCOLA SUPERIOR AGRARIA DE VISEU

" parbria de V’:Ts”
£

L,

SPY- £y,

EXAME: EPOCA DE RECURSO

UC DE: GESTAO DE EFLUENTES PECUARIOS
N.°
Data 11-02-2019

Nome:
Curso: CTESP em Produ¢do Animal
A prova tem a duracao de 1,5 horas (preencha o cabecalho em maitisculas)
1. Explique como e quais sdo as perdas sobre o ar, dgua e solos que ocorrem nas instalagdes pecudrias, no
armazenamento e nos solos devido a gestdao dos efluentes nas exploracdes pecudrias, relacionando estas

perdas com os problemas ambientais gerados.

2. Explique o que significa CQO, CBOs e SV.

Pdgina I de 5




3. Uma gestdo correcta dos efluentes pecudrios comeca, antes de mais, na minimizacao da sua produgao.
Apresente as formas de minimizar a producdo de efluentes em exploracdes pecudrias.

4. A separagdo de sélidos-liquidos é uma tecnologia bastante interessante para a gestdo de efluentes
pecudrios.
a) Indique quais os processos e equipamentos de separagdo de solidos-liquidos.

b) Apresente as vantagens da utilizagdo destes processos de separacdo de solidos-liquidos em
exploragdes pecudrias.
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5. Em que condi¢gdes e com que objectivos pode ser utilizado o processo de tratamento vegetativo em
solugdes de gestdo de efluentes pecudrios. D€ 3 exemplos de plantas macroéfitas emergentes.

6. Residuos florestais (rf), com uma relagdo C/N de 60, sdo misturadas com residuos orgdnicos de
avicultura (av) (C/N =5,2). [H,, = 80%; H;s = 45%; N,, = 8,1%; Nt = 0,3%].
a) Determine a propor¢do dos componentes na mistura de residuos a compostar para que a razdo C/N
inicial na mistura seja 30. Expresse os resultados obtidos com base no peso fresco de residuos.
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b) Verifique o resultado obtido e determine teor de humidade da mistura de residuos a compostar.

¢) Se um avicultor tiver 500 m’ de camas para serem compostadas nas condi¢des anteriores, indique a
quantidade de residuos florestais, expressa em camides de 30 toneladas, necessdrios para realizar a
compostagem.

Um Bovinicultor pretende aplicar 170 kg N total ha” sob a forma de chorume 4 sementeira da cultura de
milho silagem. O teor em nutrientes no chorume fresco é o seguinte: N total = 4 g kg™'; N mineral =2 g
kg'; P total = 0,4 g kg''. A mineralizacio do N organico proveniente do chorume durante esta cultura
forrageira € 60% do N organico aplicado. As emissdes gasosas durante o espalhamento e o ciclo da
cultura forrageira sao 12% do N total aplicado. A exportagdo de nutrientes pela cultura € de 280 kg N ha
"e 100 kgPha™.

a) Quantas cisternas de chorume com 4 m’ de capacidade o Bovinicultor devera aplicar de forma a

aplicar a dose pretendida?
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b) Qual a quantidade de N e P por hectare que serd disponibilizada pelo chorume durante o ciclo da
cultura forrageira?

¢) Que quantidade de N e P na forma de adubo mineral serd necessario aplicar de forma a satisfazer as
necessidades totais de exportagdo pela cultura forrageira?
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